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Choisir la (ou les) bonne(s) réponse(s) : 15w JSI (01) oty (alads  Dromomealt (Ol W1 gf) Dl 31 5!

1) Le transformateur est un appareil statique, basé sur:

@ le phénomene de I'induction (O le phénomene de I'induction O le phénomene de I'induction

) L. , . ., (O le phénomene d'hystérésis.
électromagnétique. électromécanique statique.

2) Le but d'un transformateur dans les réseaux de distribution, est de transférer de I'énergie ¢lectrique
avec le moins de pertes possibles entre la centrale et le consommateur. Ces pertes sont:

O les pertes dues aux courants @ les pertes dues a I'effet Joule. QO les pertes fer. O les pertes mécaniques.
de Foucault.

3) Au moyen d’un transformateur, il est possible de:

(O modifier la fréquence de @ modifier la tension de

; : (Omaodifier la puissance. modifier le courant.
réseau. réseau.

4) On définit le coefficient d’utilisation de la section de fer C d’un transformateur par:

_ section de fil _ section de bobine @cC= section de fer oc = section de fer
e = section de fer OcC= section de fer ~ section de bobine ~ section de fil

5) On peut utiliser un transformateur comme :

@ un capteur de tension. ; (O un capteur de facteur de puissance @ un capteur de courant

6) Le bobinage mixte dans un transformateur est utilisé dans les

@ transformateurs THT. QO petits transformateurs (O transformateurs BT. © transformateurs HT.

7) La section de colonne qui offre 1'avantage de résistance aux efforts électrodynamiques entre spires
en cas de court-circuit est:

@ la section a gradin. O la section carrée O la section triangulaire.

8) On peut minimiser les pertes par courants de Foucault par l'utilisation :

O de tdles magnétiques liés (O d'un matériau (O d'un matériau © de tdles magnétiques isolées

électriquement les unes des autres. ferromagnétique doux. ferromagnétique dure. les unes des autres

9) On peut minimiser les pertes par hystérésis par l'utilisation :

(O de toles magnétiques liés @ d'un matériau (O d'un matériau (O de téles magnétiques isolées

électriquement les unes des autres. ferromagnétique doux. ferromagnétique dure. les unes des autres

10) La section de fil de bobinage du secondaire d'un transformateur est supérieur a celui de primaire.
Ce transformateur est alors:

® un transformateur abaisseur. O un transformateur élévateur

(1/2)




11) Dans une génératrice a courant continue :

O le collecteur regois le courant a travers les balais © le collecteur transmis le courant a travers les balais

12) Le bobinage ondulé des machines a courant continu est appelé :

@ bobinage série. (O bobinage triphasé. O bobinage paralléle

13) Le bobinage imbriqué des machines a courant continu est appelé :

(O bobinage série. O bobinage triphasé. © bobinage parallele

14) Dans une machine a courant continue, on peut minimiser les pertes par effet Joule par:

O utilisation de roulements O par feuilletage de circuit
O utilisation de fer au silicium © par ventilation.

et de lubrifiants. magnétique

15) Les courants circulant dans ’inducteur d’un moteur a courant continue sont des :

O courants continues @ courants alternatifs. O courants composés O courants triphasé.

16) On appelle un moteur universel un moteur a courant continu:

O a excitation paralléle @ a excitation série. O a excitation compound. O a excitation séparée.

17) Le moteur a courant continu # aimant permanent est un moteur:

O a excitation parallele O & excitation série. O a excitation compound. © a excitation séparée.

18) Le bobinage imbriqué, est utilisé dans les machines fonctionnants a ;

O un courant faible et donc ce bobinage ne nécessite pas plusieurs @ un courant élevé, et donc ce bobinage nécessite plusieurs

conducteurs. conducteurs

19) Le bobinage ondulé, est utilisé dans les applications qui nécessitent :

@© haute tension et a faible courant (O faible tension et a courant élevé.

20) Les pertes collectives dans un moteur a courant continu sont les :

© pertes mécaniques + pertes fer O pertes mécaniques + pertes cuivre. O pertes fer + pertes cuivre.

(2/2)
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Choisir la (ou les) bonne(s) réponse(s) : 15w JSI(01) bty (el Jromomealt (Sbala 1 9f) sl W1 s

1) Le transformateur est un appareil statique, basé sur:

(O le phénomeéne de I'induction @ le phénomene de l'induction () le phénoméne de I'induction

. il , L. . QO le phénomeéne d'hystérésis.
électromécanique. électromagnétique. statique.

2) Le but d'un transformateur dans les réseaux de distribution, est de transférer de I'énergie électrique
avec le moins de pertes possibles entre la centrale et le consommateur. ces pertes sont:

QO les pertes dues aux courants de O les pertes mécaniques. O les pertes fer. © les pertes dues a I'effet Joule.
Foucault.

3) Aumoyen d’un transformateur, il est possible de:

@ modifier la tension de

QO modifier la fréquence de réseau. z
réseau.

@modifier le courant. (O modifier la puissance.

4) On définit le coefficient d’utilisation de la section de fer C d’un transformateur par:

C= section de fil C= section de bobine _ __Section de fil @cC= section de fer
L section de fer Q= section de fer il section de bobine ~ section de bobine

3) On peut utiliser un transformateur comme :

@ un capteur de courant. (O un capteur de facteur de puissance. @ un capteur de tension .

6) Le bobinage concentrique est utilisé dans les :

(O transformateurs THT. @ petits transformateurs. QO transformateurs BT. (O transformateurs HT.

7) La section de colonne qui offre I'avantage de résistance aux efforts électrodynamiques entre spires en
cas de court-circuit est:

QO la section triangulaire. QO la section carrée. @ la section a gradin.

8) On peut minimiser les pertes par hystérésis par l'utilisation :

(O de tdles magnétiques isolées © d'un matériau (O d'un matériau (O de tdles magnétiques liés

les unes des autres. ferromagnétique doux. ferromagnétique dure. électriquement les unes des autres.

9) On peut minimiser les pertes par courants de Foucault par l'utilisation :

© de téles magnétiques isolées (O d'un matériau (O d'un matériau QO de téles magnétiques liés

les unes des autres. ferromagnétique doux. ferromagnétique dure. électriquement les unes des autres.

10) La section de fil de bobinage du primaire d'un transformateur est supérieur a celui de secondaire.
Ce transformateur est alors:

O un transformateur abaisseur. @ un transformateur élévateur.

(1/2)




11) Dans une moteur i courant continue :

@ le collecteur regois le courant & travers les balais. O le collecteur transmis le courant 3 travers les balais.

12) Le bobinage imbriqué des machines a courant continu est appelé :

QO bobinage série. (O bobinage triphasé. @ bobinage paralléle.

13) Le bobinage ondulé des machines a courant continu est appelé :

© bobinage série. (O bobinage triphasé. QO bobinage paralléle.

14) Les courants circulant dans 'inducteur d’un moteur a courant continue sont des :

O courants continues, @ courants alternatifs. O courants composés. QO courants triphasé.

15) Le moteur a courant continu a aimant permanent est un moteur:

O a excitation paralléle, QO a excitation série. (O a excitation compound. @ a excitation séparée.

16) On appelle un moteur universel un moteur i courant continu :

O a excitation parallele. © a excitation série. O a excitation compound. O a excitation séparée.

17) Le bobinage ondulé est utilisé dans les machines fonctionnants 2 :

@ un courant faible et donc ce bobinage ne nécessite pas plusieurs (O un courant élevé, et donc ce bobinage nécessite plusieurs

conducteurs. conducteurs.

18) Le bobinage imbriqué est utilisé dans les applications qui nécessitent :

QO une haute tension et a faible courant. © une faible tension et & courant élevé.

19) Les pertes collectives sont les :

QO pertes cuivre + les pertes fer. O les pertes mécaniques + pertes cuivre. @ les pertes mécaniques + pertes fer

20) Dans une machine a courant continue, on peut minimiser les pertes par effet joule par:

S o O Utilisation de roulements e O par feuilletage de circuit
Q utilisation de fer au silicium. @ par ventilation.
et de lubrifiants. magnétique.

(2/2)
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A o ko ledy
Examen de 57 semestre G
Exercice n:] (10p) :

1]
¥ n
A) Le redresseur présenté sur In figure alimente une charge (R-1.) L
Par une tension sinusoidale Vs=200v/501, i Z=(),2+5]
I+ Tracerez les allures v,

Ven iy et Vi

D passant

vfl,"'....v... V,,-*....C_J,..

@
E T ‘ . 3% $0<251 D b oqué
T 2 2
\v'l|

€ |=I'-Ca-,--r "’[;---FV.S...

2- Déterminer I"équation du Courant de la charge iew(1) en fonction de
Me—

! =
in(t)= = [%(_ [Sm(.p Sl b sing T e %_ erni
i (t)= 6é ﬂ?e - "{j'(f 56 X (:_; sin(, ),-)AL}

3- Calculer Ia 21

cur moyenne de la tension de la charge

Veh,, g_ﬂ:f( S )dl.‘}‘*[ @/lfmg&))__ Q@Cfrjjzgﬂ___

aralléle 4 la charge

B) On ajoute une diode roue libre Dr antip

L.
4-  Tracerez les allures V,, iy, ; L <0<, A D passant

Y |

i O

KL e Va=.. \j$

- 4
/ o

J\ <0 <20\  Drpassant

b R

5- Calculer la valeur moyenne de la tension de la charge

| ﬁ;{% e S . . )de = LEL’.‘:..EC@(.Q) & LM)@R)J:.




Nopy,

b R e [ T

(L bl UL LT T "

Emrﬂcv w2 (1op)

Saif fe

moumge redu,m,nr Cemmandeé gang
SMt)=2204;

In fgire
Erind Conduction
10625 e N/

allure de . Vi Vip

ot [ m-.lun.luuu L>> qp
Conting =cote ; e

L ln—.*wnu I

T1IT3 passant

VI3=, . o......

' O\
e < 6 e T2 T4 Passant
a. vy

el YTk ‘-"I'JH.‘.U_..S'....

2- Présenpa "2 lure deiT1 ep iT2
i

2=

Déterminer la \Alow moyenne de Vep

- > Vi
Veh,, = V’M [( Sm @)dﬂ:LM[iwaCW)] '2

= n ajoute urie diode ro

ue libre Dr antiparalle
= Présenté Paliyre ¢

e Veh et iy,
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Examen de 5™ semestre

e
Exercice n:1 (10p) . ¥ R
Vi L’:&-
A) Le redresseur présenté sur la figure alimente une charge (R-L) i
par une tension sinusoidale Vs=220V/50Hz ; Z=5+5j

1- Tracerez les allures Va i et Vp

. @ ~en el

- -.._S“ -Vg'—'..m..m

V= e Yo=--u-.

2- Déterminer I'équation du courant de la charge ica(t) en fonction de t
A A
ia{t)= _L}f____ [3 quq:: ; -z A sin(iﬁ_gt# Ci? el ! 5|_
A
0= [ -l e LIU, sin(.3 4.

3- Calculer la valeur moyenne de la tension de la charge

B) On ajoute une diode roue libre Dr antiparalléle a la charge

4-  Tracerez les allures Vg, ip, @) n < 9-:...5;. D passant
/
/\ Va=... ..
L/\T_ : N S
\

P <0 <LK  Drpass D

R \!\ , { , \l\ N
s \ .5

5- Calculer la yaleur moyenne de la tension de la charge

Ve = wa Som o=t L (unfo-cole) =221 A3V




Nom:

e )n-J |
Faercice m: 2 (180F)
igeere
“5-5—'“-—1--—&“&
VU200t | “decnance L>> trin graed coaduction o

couting Foxwte R=1N]) w=ui
N\a

- Peesavse alige de V. Vieu¥r

.

Dieter cr ..1_1'-'.;,.'.‘1...: movenne de Vch
vﬁ"' e . b' . “‘ o™ . -
l'(ﬁ- z —_— ( b Vv .2 )dE = e Cw) /\ )_. ( Lrjj = s

o Z,

¢ Un youte une diode roue libre Dr antiparalieic

: Présenté ["allure de Veh et ip )
%) (Ao N

5 Daﬂrmuﬂuu}cun‘duam de la charge Vehy, o 8

YL‘) #,,SS;LBW&GJQ :%_;S

S
\ Yy -
v i b -
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Module : Capteurs et Métrologie Durée : 01h00

Enseignant : Dr. LAIB Ismail

Correction De Examen : Capteurs et Métrologie

Questions de cours:(08pts)

1. Les schémas blocs. (3pts)

Information  Signal mesurable Signal Signal
physique électriquement utilisable normalisé

grandeur
physique -- [Condiﬁonnemenf] :>[ [Trtfn.sportf] ]
a mesurer : , [numérisation] ‘\’
i ‘ ) ~ Utilisation
Prise en compte . ) Analyse ,
Jlj| [numérisation] ] E;{ S—— T —)="> des

- Données
Données e
brutes
2. Le principe de fonctionnement d’un transducteur (bloc 1) : (01 pts)

Le capteur réagit aux variations de la grandeur physique que I’on veut étudier (mesurande), en
générale en délivrant un signal électrique donnant une image du mesurande. Le transducteur est
I’¢lément fondamental qui permet de passer du domaine physique du mesurande au domaine
¢lectrique.

3. La différence entre un capteur actif et capteur passif :

La sortie du capteur passif est équivalente a un dipdle passif dont ’'impédance (R, L ou C) varie

avec le mesurande. (01 pt)
La sortie du capteur actif est équivalent a une source de tension, de courant ou de charges. (01 pt)

4. Le role de bloc 3 (01 pt)

La numérisation est la conversion d'un signal électrique en données numériques que des dispositifs
informatiques ou d'¢lectronique numérique pourront traiter.

5. La qualité métrologique d'un appareil est définie par les caractéristiques suivantes :

La justesse, la fidélité, précision (exactitude); La résolution; La sensibilité; L’étendue de mesure; Le

temps de réponse; La linéarité. (02 pts)
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QCM :(12pts) +1 pour chaque réponse juste , et —0.5 pour chaque réponse fausse

Oui | Non
Un capteur est dispositif permettant de convertir une grandeur physique en grandeur X
¢lectrique
L amplification du signal est une augmentation de sensibilité X
Les capteurs passifs nécessitent une alimentation et un circuit mesurant leur impédance X
L’étendue de la mesure est la différence entre le plus grand signal détecté et le plus petit X
La sensibilité est la plus petite variation d’une grandeur physique que peut détecter un X
capteur
L’étendue de mesure d’un capteur comprend la valeur maximale du mesurande X
On peut classer le champ magnétique en grandeurs électrique X
Un capteur est dit linéaire s’il présente une sensibilité changeable sur toute 1’étendue de sa X
plage d’emploi
Sensibilité C’est le rapport entre la variation Am du signal physique de sortie pour une X
variation donnée AV de la grandeur électrique d’entrée
Le capteur numérique et un dispositif donnant directement des informations binaires X
combinatoires
Le capteur analogique ils présentent 2 ¢€tats (0 et 1) dont le modele est le contact ouvert ou X
fermé
Le capteur actif est équivalent a un générateur comporte en sortie comme un dipole passif X
qui peut étre résistif, capacitif ou inductif.
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Examen : Réseaux Electriques
Exercice 01:
Une ligne monophasée de transmission d’énergie est composée de trois conducteurs de 0,5 Cm aller et de

deux conducteurs de rayon 2,5 Cm retour. La configuration géométrique de la ligne est tel que:
@—5m @Em 4@710m4@75m @
a b C d e

1. Déterminer I’inductance de la ligne.

D,y = &/(DoqXDae) (DpaXDpe) (DegXDoa) = &/ (20X25)(15X20)(10X15) = 16,802m
Rmx = i/(DaaXDabXDac)(DbaXDbeDbc)(DcaXchXDcc)
Rimx = 1/ (0,005X0,7788X5X10)(5X0,005X0,7788X5)(10X5X0,005X0,7788) = 0,5366m

Ry = / (DaXDge) (DeaXDee) = 3/(0,025X0,7788X5)(5X0,025X0,7788) = 0,312m

L, = 0,21 (Dm)—021 (16'802>—06888 H/K
x = 0.2In{g ") = 02In{5oreeg) = 0,6888 mH/Km
L, = 0,21 Dim = 0,21 (16’802>—079725 H/K
v =AM Ry, T e o312) T mH/Km

L=Ly+L, =0,6888+0,79725 = | 1,48605 mH/Km

Exercice 02:

Une ligne triphasée de longueur 80Km, I’impédance série par phase est z=0,05+j0,45 0/Km et I’admittance
shunte par phase est y=j3,4x10-6 Q'/Km. Avec la modélisation en .
Si la ligne délivrée 200MV A avec cos@ = 0.8 en retard et sous tension entre phases 220KV déterminer :

1. Les constantes ABCD de la ligne.
Z =1z.L=1(0,05+j0,45)(80) =4 +j36Q

Y = y.L = (j3,4X1075)(80) = j0,272X10~3 Q!

Z.Y (4 +36)(j0,272X1073) _
A= (1 + T) =1+ 5 =10,9951 + j0,000544
B=7=14+j36




Z.Y 4 +j36)(j0,272X1073
C= Y(l + T) = (j0,272X1073) (1 SRS )(]4 )> =1j0,0002713
Z.Y
D= (1 + T) = A = 0,9951 + j0,000544

2. La tension et le courant de la source.

220]0°
VR == \/§

= 127/0° KV

Sr = 200]|cos™1(0,8) = 200[36,87° = 160 + j120 MVA

o Sk 200000[—36,87°
R73.vy  3.127]0°

= 524,864|—-36,87° A

Vs = A. Vg + B.Ig = (0,9951 +j0,000544)(127]0°) + (4 + j36)(524,864.1073|—36,87°)

Vs =140,1]|5,7°KV | => Ug = 242,67 KV

Ig =C. Vg + D.Izg = (j0,0002713)(127000[0°) + (0,9951 +j0,000544)(524,864|—36,87°)

Is = 502,38|—33,69° A

3. La puissance délivrée par la source.

SS = 3VSI§
S¢ = 3.140,1|5,7°.502,38.1073|—33,69° = 211,16|39,396° MVA

Ss =| 163,179 Mw + j 134,018 Mvar

4. Larégulation de tension et le rendement du transport d’énergie.

o 24267500
Régulation de tension % = %xmo = 0'99;120 X100 = 10,84 %
R
Rendement % = &XlOO = ﬂXlOO = 98,05 % @
P 163,179

s gon /¢ Zﬂllte




Andll Akl jaanall 4y 5l 3l 4y ) seandl

A
. e | A
L;AX’J\ ‘._\;.ﬂ\jéw\ (s.da.d\ o)\‘)j | A‘%ﬁﬂ%
LEJ‘JM — padldas 0 dll daals & s
400 el Arigl) and

acly 34l

(3 ELT) (& 5 y&l) 44U 15 sinnal

Slaall Al + ulida

il a8, iz il

o) sall)

Ex 01: (06 P.)

Ecrir un programme (SCRIPT) qui calculer les
solutions et tracer les courbes des polynomes suivantes
dans I’intervalle O jusqu’a 10 avec un pas 0.1:

P(x)=x*-3x%>+ 14
Qx)=x>+2x

Utiliser les commandes suivantes : roots,polyval,plot

Ex 02: (06 P.)

Donner les instructions Matlab qui permettant de
créer les valeur suivant :

-1 1
1. A=<v12 0 >
1 sin(3)
2. Y =|x+2|
3. Z=+x-7

Ex 03: (08 P.)
Ecrir un programme (SCRIPT) qui calculer et
afficher la valeur de f et g en fonction de x donner
par I’utilisatuer.

C(lxl; x<1
f(x)_{\/;; x=1

x2+cos(3x) ; x<0
x

x+1

0<x<10

)

x> 10
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Ex 01: (06 P.)

Ecrir un programme (SCRIPT) qui calculer les
solutions et tracer les courbes des polyndmes suivantes

dans I’intervalle 0 jusqu’a 10 avec un pas 0.1:

Ex 03: (08 P.)
Ecrir un programme (SCRIPT) qui calculer et
afficher la valeur de f et g en fonction de x donner
par I’utilisateur .

P(x)=x*-3x>+ 14 _(Ixl; x <1
: feo =11
Q(x) =x*+2x Ve x>1
x% 4+ cos (3x) ; x <0
Utiliser les commandes suivantes : roots,polyval,plot g(x) = - _T_ - 0<x<10
2x .
x=0:0.1:10 1p. e ; x>10
P=[10-3014]; 1 p.
Q=[1020]; 1p.
rP=roots(P) ; 0.5p. x=input(‘entre la valeur de x’) ; 1p.
rQ=roots(Q) ; 0.5 p. if x<1
yP=polyval(P,x) ; 0.5 p. f=abs(x)
yQ=polyval(Q.x) ; 0.5 p. else 3p.
plot(x,yP,x,yQ) Ip. f=sqrt(x)
end
1f x<0
g=x"2+ cos(x*3)
Ex 02: (06 P.) elseif x>10 4p.
g=exp(2*x)
) i . else
Donner les instructions Matlab qui permettant de o=x/(x+1)
créer les valeur suivant : end
-1 1
1. A= <\/ 12 0 )
1 sin(3)
A=[-11;sqrt(12) 0 ; 1 sin(3)] ; 1.5p.
2. Y=|x+2|
Y=abs(x+2) ; 1.5 p.
3. Z=+x—-7
Z=sqrt(x-7) ; 1.5 p.

4. V=[1 3579 111315171921 23]

V=I1:2:23 1.5p.

cnd il
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